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VERBALE N.    25/2021
SEDUTA DEL 9  GIUGNO 2021  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi
istituzionali)

L’anno 2021 (duemilaventuno)  il giorno 9 (nove) del mese di  giugno, alle ore 10:30, la
Commissione  9  è  convocata  dalla   Presidente  Donata  Bianchi  in  modalità  telematica,
secondo quanto previsto dalla Legge  n.  27 del 24 aprile 2020, alle ore 14:00,  con il
seguente ordine del giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Esame ed espressione di parere della  MOZIONE n. 358-21 - Oggetto: “In merito alla

presa di distanza dalle gravi affermazioni sulle Foibe ” Proponenti: Emanuele 
Cocollini, Federico Bussolin, Jacopo Cellai, Alessandro Draghi, Antonio Montelatici,
Ubaldo Bocci, Andrea Asciuti, Michela Monaco, Luca Tani, Mario Razzanelli 

 Esame  ed  espressione  Risoluzione  R00668-21 -  Oggetto:  Il  professionismo nello

sport,  non  è  una  questione  di  genere  -  Proponente:  Barbara  Felleca,  Nicola
Armentano, Letizia Perini, Francesca Calì, Enrico Conti, Stefano Di Puccio, Federica
Giuliani, Fabio Giorgetti, Leonardo Calistri, Laura Sparavigna

 Esame ed espressione di parere  R 701/2021 (Partito democratico - Donata Bianchi,

Renzo Pampaloni, Nicola Armentano - Cittadinanza, un diritto soggettivo per una
società democratica e inclusiva )

 Approvazione verbali sedute precedenti 

 Varie ed eventuali.

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams il Direttore dott.
Giuseppe  Ascione,  la  P.O.  Direzione  del  Consiglio  e  Commissioni  Consiliari,  dott.ssa
Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta streaming. 

Alle ore 10.30 sono presenti telematicamente i Consiglieri: 

Alle ore 10.34  il segretario Mario Rizzuti   procede all’appello che accerta la presenza
dei/delle Consiglieri/Consigliere: Antonella Moro Bundu, Michele Monaco, Mirco Rufilli,
Luca Santarelli, Laura Sparavigna.
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CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA
Presidente Donata Bianchi
Vice Presidente Antonella Bundu
Componente Michela Monaco
Componente Mirco Rufilli
Componente Luca Santarelli
Componente Laura  Sparavigna 
Componente

La Presidente Donata Bianchi apre la seduta alle ore 10:35 essendo presente il numero
legale.
La Presidente dopo un breve preambolo introduttivo,  presenta l’ordine dei  lavori  della
seduta odierna.
Alle ore 10:37 entra il Consigliere Luca Tani.
La  Presidente  seguendo  l’ordine  dei  lavori  passa  la  parola  al  Consigliere  Emanuele
Cocollini, primo firmatario della Mozione n 358/2021.
Il Consigliere Cocollini presenta ed illustra la mozione la Mozione 358/2021 ed i motivi
che hanno portato alla sua compilazione. Terminata l’esposizione da parte del proponente,
chiede la parola la Vicepresidente Antonella Moro Bundu., la Presidente gliela concede.
La  Consigliera  Moro  Bundu,  contesta  l’esposizione  del  proponente,  in  quanto  le
affermazioni virgolettate sono state estratte da un contesto più ampio, fa una esposizione
più ampia e inquadra quello che nel convegno è stato detto, partendo da un periodo storico
più antecedente del momento dell’eccidio delle foibe. Non nega assolutamente l’eccidio,
anzi ne ampia maggiormente le informazioni, le inquadra in un contesto storico più ampio.
Prende la parola la Presidente, inquadra e illustra la sua posizione in un contesto più ampio
del  revisionismo storico,  riguardo a  questo atto  non trova corretto,  che un atto  sia  ad
personam, verso un Consigliere Comunale, anche perché, a suo parere, pare non ci siano
elementi oggettivi provanti l’accusa. Nonostante tutto ciò, propone degli emendamenti.
Interviene il Rufilli, espone il suo pensiero, in un contesto più ampio, in merito all’atto,
come appena detto dalla Presidente, anche lui concorda con quanto appena spiegato dalla
Presidente. La Presidente concede la parola al proponente per le sue risposte.
Il Consigliere Cocollini, in merito ad atti ad personam, fa riferimento ad una vicenda di
una precedente consiliatura, quando il Vicepresidente di allora, Consigliere Jacopo Cellai,
stigmatizzò  le  sue  parole,  o  almeno  qualcosa  di  simile.  Per  quanto  riguardo
all’estrapolazione  di  frasi,  che  potrebbero  aver  travisato  le  considerazioni,  invita  i
consigliere  ad  andare  ad  ascoltare  il  convegno.  Sottolinea  che  non  sta  chiedendo  la
censura, ma una dichiarazione del Sindaco che prenda le distanze da queste affermazioni.
Fa inoltre delle considerazioni più ampie anche in contesti nazionali, quando fu istituito il
giorno della memoria.
La Presidente carica in chat la proposta degli emendamenti, nel frattempo che i proponenti
leggano la proposta di emendamenti, passa la parola alla Consigliera Moro Bundu per le
sue considerazioni finali.
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La  Consigliera,  anche  lei  attende  di  leggere  le  proposte  di  emendamenti,  ribadisce  e
contesta  nuovamente  le  affermazioni  contenute  nella  Mozione,  in  quanto  non
assolutamente vere. Interviene la Presidente per affermare anche lei le considerazioni della
Consigliere Bundu,  in alcuni contenuti  della Mozione,  dicendo che negli  emendamenti
prova ad eliminare questi punti.
Interviene  il  Consigliere  Cocollini,  per  controbattere  sulle  proposte  di  emendamenti  e
proporre alcune modifiche, pur di avere l’atto approvato.
Interviene la Presidente, argomenta i motivi degli emendamenti, in primis ribadisce che
non sussistano i termini per poter stigmatizzare in Consiglio  un proprio componente. Gli
emendamenti proposti sono quelli necessari per poter votare l’atto. Il Consigliere afferma
di aver proposto una modifica accettabile,  La Presidente passa la parola al Consigliere
Rufilli, il quale ribadisce le posizioni della Presidente e che gli emendamenti proposti sono
equilibrati  ed  accettabili.  Interviene  la  Consigliera  Moro  Bundo,  che  afferma  la  sua
contrarietà all’atto anche con la proposta degli emendamenti, in quanto comunque l’atto è
di propoganda, il contenuto non è veritiero e per questo anticipa il suo voto contrario, sia
con  che  senza  gli  emendamenti.  Interviene  la  consigliere  Sparavigna,  sostenendo  la
proposta  della  Presidente,  anche  se  comprende  quanto  detto  dalla  Consigliera  Moro
Bundu. Interviene il Consigliere Santarelli per avere l’atto preciso su cui votare, con gli
emendamenti  precisi  e  proposti.  Interviene  il  Consigliere  Cocollini  che  accetta  gli
emendamenti proposti, l’atto definitivo emendato viene caricato sulla chat. La Presidente
chiede di poter procedere alla votazione, che si esprime in questo modo: atto approvato
con voti 6 favorevoli Bianchi, Monaco, Rufilli, Santarelli, Sparavigna, Tani ed un voto
contrario Moro-Bundu.
La  Presidente  passa  al  secondo  punto  dell’ordine  dei  lavori,  e  passa  la  parola  alla
Consigliera  Felleca,  la  quala  presenta  ed illustra  l’atto,  propone di  rinviare  l’atto  e  di
proporre una congiunta con la Commissione 5. La Presidente passa la parola all’Ospite
Omar Neffati, come rappresentante dell’ associazione “italiani senza cittadinanza”, il quale
espona ed il illustra l’associazione ed espone i problemi e le difficoltà di una parte della
cittadinanza private del diritto alla cittadinanza. Prima fra tutti il diritto al voto, ma non
solo,  elenca vari  casi,  non solo il  suo.  Una parte dei  cittadini  nati  in Italia,  ma anche
trasferiti sin da piccoli, dove hanno frequentato le scuole italiane, parlare italiano, fatto
tutti  i  percorsi  dei  cittadini  italiani  ma non aver  diritto  alla  cittadinanza,  pur  essendo
perfettamente  integrati.  Fa  numerosi  esempi  personali  di  discriminazione.  Terminata
l’esposizione dell’ospite, chiede di poter replicare l’audizione in un’altra Commissione e
propone di poter fare qualcosa di più ampio promosso dall’amministrazione Comunale.
Passa la parola alla Consigliera Antonella Moro-Bundu, la quale conferma quanto appena
detto ed aggiunge altre sue considerazioni personali, anticipa il voto favorevole all’atto
Risoluzione 701. 
La  Presidente  intende  approfondire  sull’atto  e  quindi  rinvia  la  votazione  dell’atto
701/2021.
la Consigliera Monaco abbandona la Commissione alle ore 12:00.

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768295                            
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione7@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



   DIREZIONE DEL CONSIGLIO                                 Commissione Consiliare 7
                                                                                                                                Pari Opportunità, Pace Diritti Umani, relazioni Internazionali,
                                                                                                                                Immigrazione              

La  Presidente  osservando  che  non  ci  siano  altri  argomenti  all’ordine  del  giorno  ed
interventi, ringrazia gli ospiti ed i Consiglieri ed avvia la chiusura della  Commissione,
chiede al segretario lo svolgimento dell’appello di chiusura.
 
Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA
Presidente Donata Bianchi
Vicepresidente Antonella Bundu
Componente Mirco Rufilli

  Componente Luca Santarelli   
Componente Laura Sparavignai
Componente Luca Tani

La seduta viene chiusa alle ore 12:01

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  6/10/2021
  
 

  Il Segretario                                                                                                                La Presidente
  Mario Rizzuti                                                                                                             Donata Bianchi
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